

解“法结”又解“心结”

通讯员 鲁晓智

本报讯 近年来,常山县检察院厚植“一切为了U”理念,依法能动履职,听民声、察民生、代民申,打响“三衢U申”品牌。先后推动信访积案实质性化解5件,所办涉检信访案件实现息访息诉,群众满意度达100%。

未病先防,有病早治。常山县检察院在12309检察服务中心县域全覆盖的基础上,构建了1个县社会治理中心“受理窗口”+14个乡镇(街道)社会治理服务中心“驻点解决”工作模式,并与人大基层单元紧密联合,搭建起“定期+预约+应急”结合的接访“直通车”,推动发现矛盾纠纷解决“向前一百米”。

在开展“U检”司法救助数字检察专项行动中,该院以交通肇事、故意伤害等案件为切口,构建数字办案模型,发现23件线索,并联动开展救助。该院还与妇联、民政、团县委等单位建立工作衔接机制,发挥各自职能优势,整合资源,创新基层社会治理合力。

“这件事情是我心底的一块心病,已影响到我的正常生活,这次总算是圆满解决了。”此前,胡某某向检察官表示感谢。

胡某某曾因不服征地补偿协议,提出信访。常山县检察院领导领衔督办该案后,与胡某某当面交流,听取其及“身边人”意见10余次,并在胡某某家举行听证会,推动胡某某既解“法结”,又解“心结”。了解到胡某某患重病,家庭经济困难,市县两级检察院依法联动,给予其6万元的司法救助。

据悉,当地领导包案机制明确,首次到院控告、申诉的立案监督等案件,均由院领导办理,做到阅卷、审查等“六亲自”。实行以来,常山县检察院领导包案19件,包案率100%。

2022年1月,一场车祸夺去占某某丈夫的生命,让这个原是低保户的家庭雪上加霜。由于被告人也是低保户,无力赔偿,占某某一度陷入抑郁,多次到社会治理中心信访。

对此,市县两级检察院开展了联动救助行动,向占某某发放救助金10万元后,又协调县妇联,为占某某安排家政技能培训,村里则帮助她找到了保洁工作。

类似的案例还有很多。在办理卢某某等人司法救助案中,常山县检察院主动邀请“云河调解工作室”“调解老娘舅”等群众组织、部门,联动参与调解,长达六年之久的纠纷最终妥善处置。

近年来,常山县检察院推动公开听证、司法救助融入县乡两级社会治理中心,邀请属地部门、群众组织参与案件办理;将司法救助与社会救助对接,更好地保护困难群体的合法权益,为化解矛盾纠纷、促进社会和谐稳定贡献了检察力量。

高墙里寄出家书

通讯员 吕煜明

本报讯 “儿子,当你来信问妈妈身体还好吗?我真的很愧疚。如果当初我能够早点醒悟,也许现在就能陪伴在你身边,和你一起过一个圆满的中秋节……”这是服刑人员方向平(化名)第一次主动提笔,给正在读小学二年级的儿子写信。

近日,诸暨市看守所专门为留所服刑人员安排了给父母、儿女写“一封信”和亲情视频会见活动。监所通过“2+1”感化教育、技能培训,指导服刑人员制作月饼,并拿着纸笔写家信。

“每逢佳节倍思亲。”监所负责人魏国江说,亲人是许多服刑人员最大的牵挂,该所希望通过创新形式,利用亲情帮扶,释放服刑人员的心理压力,起到教育、感化、忏悔的作用。

今年以来,该所开展了形式多样的法治教育与暖心感化活动,截至目前已教育转化人员183人。

传递真情

近日,台州湾新区消防救援大队工作人员为坚守在一线岗位的环卫工人送上亲手制作的“爱心”月饼和祝福。

台州政法融媒体中心 叶丽莎 通讯员 孔一璐



助力成长

近日,温州洞头区检察院工作人员分别走进城关一小、实验中学、海霞中学,为1000余名学生上法治课。“少年乘风”检察官通过身边典型案例,提示同学们远离校园欺凌、预防电信诈骗,全方位护航未成年人成长。

通讯员 董纪网



疏通校门口“毛细血管”

通讯员 应华军

本报讯 “最堵的时候,从这里开出来要半来个小时,真是一步一刹车,要是碰上下雨天或者周五,就更加憋屈了。虽然现在依旧车多人多,不过有序、通畅、方便多了。”近日,经常驾车出入绍兴上虞区王充路接送女儿上下学的市民邵女士点赞道。

今年以来,上虞公安交警与多部门深入合作,经前期谋划、实地调研、现场踏勘、多方沟通、反复论证,针对不同对象的不同需求,从组织部署、源头管理、违法查纠、宣传教育入手,落实细各项工作,全力守护学生上下学平安。

前不久,江扬路舜江东路口,5名民、辅警分别疏导4个方向往来的车辆,道路通行率显著提高。“如今,我们全警全员参与高峰执勤,严格守护25处‘护学岗’点位,持续落实‘周五工作法’,并加强放学接送车辆‘单侧临时等候’宣教。开学以来,交通违规行为大幅减少。”据区公安分局交警大队副大队长沈建江介绍。

在天香小学设置中间硬隔离,在实验小学增设临时停车位,在博文小学新增人行横道……交警依托区道交办等部门,对中小学校及幼儿园周边道路交通设施开展“回头看”,确保校园周边道路路面完好、标志标牌设置清晰、信号灯设置合理。截至目前,已新增隔离护栏450米、人行横道2条,补齐标志标牌8块。

上虞交警还将道路交通安全教育纳入中小学教学课程,线上线下组织老师、学生及家长收看“知危险会避险”交通安全开学第一课知识讲座,并提前发布开学季“两公布一提示”。截至目前,开展形式丰富的交通安全宣教活动40余次,发送温馨提醒短信40余万条次。

做好安全护航员

通讯员 许尚高 何梦丽

本报讯 连日来,天台县公安局三合派出所深入辖区各学校,开展安全检查,做好安全护航员。

民警对校园内部保卫力量、安全管理制度、安全防范设施、应急处置机制等逐一检查,及时发现并严格整改安全薄弱问题;同时,通过灵活多样的宣传方式,生动形象地普及安全知识,增强广大师生的自我防护能力。9月以来,该所在各中小学共开展安全教育活动12次,发放宣传资料2000余份。

三合派出所还结合夏季治安打击整治行动,深入排摸校园周边风险隐患,清查人口集聚区、出租房屋等场所,排摸出租房220余间,核查流动人口2300余人次,筑牢学生健康成长防护屏障。

办案质效严把关

通讯员 李慧

本报讯 “邀请人民监督员参与案件质量评查,让我感受到了检察机关主动接受监督的态度,也说明了检察机关对所办案件的质量有底气!”近日,人民监督员陶国华接受平湖市检察院邀请,参与案件评查后说。

本次案件质量评查是该院首次邀请人民监督员参与案件质量评查工作。评查前,检察官就案件质量评查的目的和意义,评查的内容、程序和标准,向人民监督员作详细介绍。

随后,人民监督员从案件评查清单中随机抽取3件已结案件,与评查检察官一同通过查阅电子卷宗,就案件的事实认定、法律适用、文书制作等方面进行全面细致评查,并按照《人民检察院案件质量评查工作规定(试行)》,填写了案件质量评查表。

“我们会通过内外部监督相结合的方式,查错纠错,做到实事求是,‘真查真改’,提高办案质效。”评查检察官倪忠杰表示。

近年来,平湖市检察院持续践行全过程人民民主的办案理念,积极打造“人民监督员+”模式,高效推动人民监督员参与监督检察工作。2022年以来,已邀请人民监督员参加检察开放日、公开听证、案件质量评查等活动70人次。

立体巡防促平安

通讯员 厉卓婧

本报讯 自夏季治安打击整治行动以来,永康市公安局石柱派出所依托“铸盾”集中统一行动,持续开展立体化巡查宣防,提高街面见警率、管事率和震慑率。截至目前已投入防控警力2400余人次,总警情下降33.74%,其中,夏季涉打架斗殴类警情同比下降86.9%,社会治安持续稳中向好。

石柱派出所坚持警力跟着警情走,紧盯夜宵摊、出租房、棋牌室等人员密集区域,通过定点驻守、流动巡防、延长夜间巡逻时间等方式,最大限度挤压违法犯罪空间。针对前期涉赌警情高发,该所增加警力对易涉赌场所进行交叉巡查,集中约谈棋牌室、宾馆等易涉赌场所营业主,涉赌警情下降23%;扩展前端感知设备布建和社会面监控接入范围,靶向填平全域村居治安重点区域监控覆盖盲区洼地,实行24小时视频巡查,对重点行业场所、治安复杂区域实行动态管控,夏季盗窃警情同比下降61%;结合接处警、巡逻防范、社区走访,做实基础工作,收集各类苗头隐患信息,三季度排查化解矛盾纠纷110余起,纠纷警情同比下降85%。